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A választókerületi 
beosztás

lila : Hegymegi KisS Pál

Julius hó vége táján „kac-ának" 
mondott választókerületi beosztási 
tervezet jelent meg egyes napila­
pok hasábjain, amelyet aztán hiva­
talos körök igyekeztek agyon cá­
folni.

Lehet aztán ez a híradás kacsa, 
azonban kétségtelen, hogy a poli­
tikai éleiben óriási riadalmat kel­
tett.

Elismerem lehetséges : nem pont 
ilyen lesz a kerületi beosztás, de 
az bizonyos, hogv az uj választó- 
jogi törvény kevés, de óriási vá­
lasztó-létszámú kerületekkel dol­
gozik. Így akárhogy is, de mégis 
ezen tervezetnek megfelelő nagy- 
népességű kerületekre kell 
egyéni választási rendszernél számí­
tani. Lényegében tehát a híradás 
mégsem kacsa.

Különben is ezen kacsa-minő­
séggel szemben több ellenérvet le­
het felsorakoztatni.

Az egyik az, hogy a mai felü­
letes, részletekbe bele nem mélye- 
dő korunkban el sem képzelhető, 
hogy valaki nekiáll és hosszas mun­
ka után meglelő kiagyaltsággal ké­
szít egy ilven kacsát csupán azért, 
hogy az kitöltse valamelyik napi­
lap 2—3 hasábnyi fejedelmét.

Elképzelhető-e, hogy ez a bizo- 
nyos „kacsa" olyan mesteri ügyes­
séggel legyen összeállítva misze­
rint például a Független Kisgazda- 
párt összes képviselői három ki­
vétellel végleg búcsút vehetnek a 
politikai élettől, hogy ez a párt, 
amelynek százezres tömegei van­
nak, ha nem milliónyi, ha bármi­
képen megfeszül is, ha bővelkedik 
aranyakban, pedig még fillérei is 
alig vannak, alig tudhat a terve 
vezett 96 mandátumból tizet is 
behozni ?

A büró lasabban működik, az 
államférfiak hosszasan tárgyalnak, 
az ügyes, eleven újságírás előbb 
elkapja a gondolatot, mint azok 
végleg megérnének. így kezdetben 
sok minden kacsa, ami később 
azután végleges lesz.

A kauciós rendszer, amely a 
szegény emberek közéleti szerep­
lését végleg lehetetlenné teszi, a 
a politikai életben a plutokráciá- 
nak kedvez. Ez is csak „kacsa" 
volt, de addig kacsáz.tak vele. 
amig valósággá, törvénnyé vált.

Csak egvet szeretnék tudni, Ez 
a sok előzetes reform, ez. a tri- 
fulkált választási szisztéma; a) 
egyéni kerületek óriási választó- 
közönséggel, b) törvényhatósági 
lajstrom külön választó közönség­
gel c) az országos lajstrom, mely 
a nagy pártnak kedvez, vájjon ez 
e az az ideál, amelyért Gaál 
Gaszton alatt a magyar nép elül-

A Kisgazdapárt jelöltet 
állít a kemecsei kerületben
A Független Kisgazdapárt Szabolcsvármegyei 

Szervezetének nyíregyházi értekezlete
A Független Kisgazdapárt Sza­

bolcsvármegyei Szervezete Rima- 
sz.ombathv Géza ny. miniszteri 
tanácsos pártelnök vezetése mel­
lett csütörtökön délután értekezle­
tet tartott Nyíregyházán.

Az értekezleten megjelentek a 
Független Kisgazdapárt Országos 
Szervezetének vezetői, hogy meg­
beszéljék a kerület választmányá­
val a kemecsei képviselőség kér­
dését. Az. értekezlet megnyitása 
után Kun Béla hódmezővásárhely, 
országgyűlési képviselő vázolta a 
jelölés vezérelveit és az országos 
elnökség álláspontját tolmácsolta, 
amely szerint elsősorban csak 
az jöhet számításba, akit a kerü­
let jelöl.

Nagy Ferenc országos főtitkár 
részletes előadásban közölte az or­
szágos elnökség álláspontját.

— Nem akartuk —mondotta — 
hogy időelőtti izgalmakat okozzunk 
a kerületben. Különböző nevek 
kerültek kombinációba a kor­
mánypárt részéről, mig végül a 
nehéz helyzetet egy mentőgondo 
lattal elég szerencsésen, de a mi 
szempontunkból a legsúlyosabban 
oldották meg, mikor hivatalos je­
löltként Thuránszky Pál szabolcs­
vármegyei főispánt állították be. 
A kormánypárt részéről ő a leg 
esélyesebb jelölt, mert hivatali 
működésével általános megbecsü 
lést erdemeit ki. Tehát előrelát­
hatóan éles küzdelemre lesz kilá­
tás.

— Szembe kell néznünk azon­

ban minden akadállyal, mert Sza­
bolcsban olyan hitvány árulás ár­
nyékolja be a Független Kisgazda 
Part működését egy embernek a 
köpenyegforgatása miatt, ami sú­
lyos csorbát ejtett a kerületben. 
Éppen ezért feltétlenül jelöltet 
kell állítanunk akár győzünk, akár 
elbukunk. A cél ; A Kisgazdapárt 
összekovácsolása.

Ezután a számbavehető egyes 
jelöltek személyéről beszélt és ki­
jelentette, hogy elsősorban dr Kiss 
Emiire gondoltak, aki azonban ki­
tért a megtiszteltetés elől, A párt 
és a tiszántúli érdekek szempont­
jából ezekután csak dr. Hegymegi 
Kiss Pál volt országgyűlési kép 
viselő jöhetett számításba, ha pe­
dig ő nem vállalná, akkor dr. 
Lipták László közgazdasági iró a 
Független Kisgazdapárt régi osz­
lopos tagja, aki publicisztikai mű­
ködésével már eddig is nagy ne­
vet vívott ki magának.

Dr. Biró József felszólalásában 
a polgárság elkeseredéséről be­
szél, amikor újabb szép és tetsze- 
fős csomagolásban akarnak egy 
újabb NÉP képviselőt szállítani a 
kormánynak.

Kun Béla országgyűlési képvi­
selő: Amig mi becsületes és al­
kotmányos eszközökkel akarunk 
a választási porondra lépni és a 
küzdelmet lefolytatni, elvárjuk' 
sőt megköveteljük, hogy Thu­
ránszky Pál főispán, akit hivatali 
működése alatt alkotmányos és

megértő gondolkodású férfiúnak 
ismertünk, nem fog ezen hitünk­
ben megcáfolni és nem fogja tűrni, 
hogy a kormánypártnak múltból 
ismert alkotmányellenes cseleke­
deteivel fog ellenünk küzdeni, s 
ugyanezt elvárjuk és megköve­
teljük nemcsak tőle, hanem a kor­
mánytól, a vármegyei és járási 
hivatalos személyektől is. Ismé­
telten reméljük, hogy a választás 
lefolyása alatt a szavazó polgárok, 
tekintet nélkül pártállásukra, sza­
badvélemény nyilvánításukban sen­
ki által nem fognak akadályoz­
tatni.

Báró Berg Miksa országgyűlési 
képviselő a választási törvények 
kiváló szakértője kijelentette, hogy 
miután a jelöléshez csak 100 aián- 
lás szükséges, itt különösebb ba­
jok nem lehetnek. Ö is hangsúlyoz­
ta, hogy elsősorban a helyi jelölt 
jöhet számításba csak azután gon­
doljunk az országos nevű jelöltekre,

Vásáry József felsőházi tag an­
nak a reményének ad kifejezést, 
hogy a választás folyamán a Füg­
getlen Kisgazdapárt jelöltjét és 
szavazóit nem fogják másodrendű 
polgárokként kezelni.

A népes és nívós értekezlel ez­
zel véget ért.

dúlt, küzdeni harcolni ? Ez lesz e 
az az óriási eredmény, amelyért a 
Kisgazdapárt az ellenzékiség terén 
átadja a szerepét a nyilasoknak 
és a kormány támogatás nahéz 
Kiillogására vállalkozik ? Emellett 
a választási rendszer mellett még 
több előnye van a relativ több 
ségi kerületi választás folytán a 
kormánypárt számára, mint a nyílt 
szavazásnál, a választáshoz is sok­
kal több pénz kell, óriási sajtó­
orgánumok, — papírt senki sem 
ad ingyen stb. Akárhogy becsül 
getem nem hiszem, hogy a Kis­
gazdapárt 30 képviselőt is pre­
zentálhat a jövő parlamentjében I 

Csehszlovákiában, Romániában 
is van titkos választás. Nézzék

meg, hogy a magyarság súlyának 
megfelelően tud e ezen választási 
rendszer mellett érvényesülni a 
megszállók parlamentjében !

A nagy kerületek kicsinyben az 
amerikai elnök választásokat imi­
tálják. Óriási tömegekkel, óriási 
felkészültséggel, rengeteg pénzzel, 
a dolgozó korteseknek ezrei, óriási 
reklámhadiárat, e célból mozgó 
vonatok, jármüvek, az autóparkok 
légiója, s még hozzá kétszázezer 
pengő kaució, melyet előzetesen 
kivonnak a választási hadjáratból, 
— mindezek a népies nemzeti 
irányzatnak és elgondolásoknak 
nem kedveznek.

A rendszercserét, amelynek le­
hetősége a parlamentárizmusnak

legjellegzetesebb érték-tulajdonsá­
ga, nem is szolgálják,

Sok ismert nagyság is keli hoz­
zá, akiket az országban a nép is­
mer. Vájjon olyan gazdag é ez az 
ország nagy emberekben, hogy le­
het a nagylétszámu kerületi rend­
szerrel dolgoznia, vagy a plutok- 
rácia, a közigazgatás, s a dömping- 
sajtó azok, amelyek a jövő nem­
zeti élet küzdelemben mint vá­
lasztási tényezők szerepelhetnek. 
Levegőben lógó parlament nép 
nélkül.

Ismét felmerül a kérdés : érde­
mes volt ezért harcolni, s érdemes 
é most ezért hallgatni ?
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Vannak még állam 
íéríiaink!

.tő veszedelmek háborgó tengeri n 
hánykódó hajóját bi:-;os kézzel a 
fenyegeti megfeni mLü léstől a nyu
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gudt fejlődés \iharmentes révébe 
vezetnék.

Dr. Görgey Márton
seaM6Mi>e>4MB<Mai*e64>*<*

így kiálthatna fel bárki is Ang­
liában, a szabadság klasszikus ha­
zájában abból az alkalomból is, 
hogy angol kormány feje az általa 
nagyon súlyosnak Ítélt európai 
válságra tekintéttel kérte miniszter 
társait, az alsó és felsőház elnö­
keit, épugv az összes képviselőket 
is, hogv nyári szabadságuk ideje 
alatt is maradjanak az országban 
és biztosítsák az angol kormány 
gyors elhatározó képességeit, ha 
az európai események sürgős Cte 
lekvést kivannak meg.

Le:agadhatatlan, hogy ha Euró­
pában sulvos válság van valahol, 
úgy nálunk magyaroknál van az. 
Szociálpolitikai kérdésekkel fog 
falkozó Íróink már régesrégen 
kongatják a vészharangot <• min* 
valamikor a nagy veszedelmek 
előtt, különösen a tatárdulás előtt 
hordozzuk szerte ebben az ország­
ban a véres kardot. Hangoztatjuk, 
hogy az európai nagy válságban 
bennünket fenyegető külső és bel­
ső nagy veszedelmek ellen csak a 
belső meggvőződésen alapuló és 
izzóan hazafias szellemtől áthatott, 
nemzetünk minden társagalmi ré­
tegére kiterjedő nagy és fizikailag 
erős, egészséges tömegek képesek 
szembe szállni, mig jelenlegi pél­
dátlan be'ső gyengeségünk miatt, 
rokontalan, kilenc midiós ki-- nem­
zetünk a germán és szláv népek 
többszáz milliós harapófogójában 
katasztrofális meglepetéseknek van 
kitéve.

Ha az utolsó száz esztendő, 
különösen azonban az elmúlt 
két emberöltő eseményein végig 
tekintünk, hazánk és nemze­
tünk sorsán aggódó lélekkel 
tisztán láthatjuk, hogv nálunk sem­
mivel sem menthető, borzalmas 
mulasztások történtek. Mezőgaz 
dasági ország volnánk s mint a 
keleteurópai paraszt államokban 
történt, úgy nálunk is a földmű 
velő osztálynak túlsúlyát kellett 
volna ugv a társadalomban, mint 
a gazdasági életben kitermelni Ez­
zel szemben mindent elkövettünk, 
hogy a magyar parasztság az egész 
világ földmivelő társadalmának 
eme tes'üeg és lelkileg iegreme- 
kebb, uíó'érhetetlen lelki és iel 
lembeli tulajdonságokkal megáldot 
fajtája ne lehessen erős egészsé­
ges öntudatos, müveit és irányt j 
szabó tényezője magyar közéle­
tünknek és hagytuk az e’esettsé 
gében. Bár minden világosan látó 
magyar ember tisztában van afe­
lől, hogy az agrár proletáriátus 
ma a legaggasztóbb jelensége a ma­
gyar életnek, mégis a világi és 
egyházi nagybirtok, a nagy tőke 
és az agrárdemokrácia közt immár

egy évszázada húzódó nagy peri 
még a mai napig sem fejeztük be 
és , világháború befejezése után 
ló év múlva is lelkiismeretfurda- 
las nélkül nézzük, hogy csonkor 
szágunk területének csaknem egv- 
harmad részében ezernél alig va­
lami el ióbb nagybirtokos család, 
illetve jövedelmes dúskál és hogy 
a világnak nincs még egv másik 
olyan ország*, hol a mezőgazda 
sági népességnek 70 százaléka, il­
letve az országnál egy harmad ré­
sze, kereken három millió proletár- 
sor - M n ti i; delmes életét,

J.tt kérdem : adott-e becsüle^e- 
sen az itt uralkodó irányzat, hív 
•ák bár liberálisnak, va<y nemzeti 
kerer.íy énnek, az Úristen legre- 
mekebb teremtésének, a magyar 
parasztunk földet, nyújtott-e becsü­
letesen, szociális védelmet, adott- 
e becsületesen politikai jogokat az. 
utolsó ke emberöltő alatt is nem 
féltette-e mindig a magyar paraszt­
tól, a magvar faj utolsó reménysé 
géfől alkotmányát, feduális külön­
leges helyzetéi, az erkölcsöt az in­
telligencia vezető szerepét, sőt ha­
zája fennmaradását is?

De kérdem íudják-e s ha tud­
ják bányán tudják, hogy a világi 
és egvházi íöldbirto,; és a nemzeti 
jövedelem ilyen egészségtelen el­
osztása tekintetében bennünket 
csupán a szerencsétlen sorsú Spa­
nyolom . ág előzött meg, hol a most 
dúló harcok elsősorban is nem a 
fassi/mus és kommunizmus ádáz 
kü/de-rne, hanem az az elégedet­
lenség volt az oka, ameiv a föld- 
birtok és a nemzeti jövedelem 
egészség -jen eloszlása követkéz 
teben a kommunizmus nélkül is 
előbb utóbb bekövetkezett volna?

De kérdem végül : tudják-e az 
illetékesek, hogv a magyar em 
baranyag évrő. évre csenevészedik, 
satnyul s testileg romlik ? Tudiak- 
e, hogy ez következménye azok­
nak a szörnyű nélkülözéseknek, 
melyben él háromnegyed része 
ennek a földmi vés társadalomnak, 
mely köztudomás szerint csak a 
világháborúban is a világ legjobb 
katonáját szolgáltatta ? Nem kell 
hozzá nagyobb értelem beláthas­
suk. hogy 10 — 15 filléres nap1 élet 
nivó melleit testi s lelki küzdel­
meket ldbiró, testi s lelki értel­
meknek ellenállá, egészséges, élet­
erős szervezet nem iejlődhetik ki.

Vannak még átlamférfiaink, — 
mondhatja büszkén az angol, mert 
résen van mindenki, hogy hazáját 
és nemzetét a fenyegető nagy ér 
telmekfő! megmentse; bárcsak ne 
künk is lennének államféríiaink, 
kik nemzetünknek a külső és bel

! Egy város nyugodl fejlődésének létalapja 
a kiegyensúlyozott kereskedelmi élet és a 

piactér állandósítása
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UJ titlet! UJ özlel !
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íj vég, porcéban, alpakka evőeszköz, díszmű­
áru, képkeret, lábiaüvég. legolcsóbban sze 
rezhetők be — Épületüvegezést és képke 
rete/ést 1 e g o i c s ó b b a n készítek!

A következő levelet kaptuk :
Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur!
A „Nyirvidék-Szabolcsi Hírlap" 

hasábjain hosszabb idő ói a soro­
zatos cikkek jelennek meg az élel­
miszerpiacok áthelyezése ügyében. 
Kétféle érdekeltség hrca ez. de 
mig az áthelyezés mellett kifeje 
zetien csak a Bencs Lás/ló-téri ér­
dekeltségek anyagi erdei

sági élei alap/a Ily vég­
letes kísérlet tárgyává té­

tessék.

fűtőit
unös érdeke nyilvánul meg, addig 
< jelenlegi állapot változatlan fenn 
tartása mellett nemcsal. a Besse- 
nyey-tér háztulajdonosainak, ke 
reskedőinek és iparosainak egyéni 
érdeke, de a város nyugodt és 
zavartalan fej*ődéscnek, valamint 
gazdasági életének biztosítása is 
szol. A „Nyirvidék Szabolcsi Hir- 
i ■ p"-bao sorozatosan és tenden­
ciózusan megjelent (vagy megje­
lentetett) cikkek után, mi, a Bes 
menyei téri érdekeltségek is meg­
mozdultunk és hasonlóképen 
igénybe óhajtottuk verni a fenti 
című lap nyilvánosságát és a leg­
nagyobb megdöbbenéssel vettük a 
lap szerkesztőségétől a választ, 
rogy semmiesetre sem ad helyet 
az, ellenvélemény megnyilvánulá 
ának.

A magyar sajtó történetében 
sz.nte példátlan e/, mert hiszen a 
„Nyirvídék Szabolcsi Hírlap" — 
fajdalom — a egyetlen napilap 
Nyíregyházán, de a lovagias fel­
fogás i; úgy hozná magával, hogy 
az ellenvéleménynek is helyet ad 
ion. Mas kérdés az, hogy meg 
egyezne e vagy nem a lapnak a 
felszínre hozott kérdésben nyilvá 
nitott felfogásával, de mindenesetre 
vitatható az, álláspont helyessége, 
amely felett ezúttal nem akarunk 
súlyosabb kritikát gyakorolni.

Tény, igen tisztelt Főszerkesztő 
Ur, hogy mi Nyíregyháza m. vá­
rosnak e tárgyban hozott végha­
tározatát megfeleb.ezmk : teltük 
ezt a-mal is inkább, mert bár tud 
juk e határozat meghozatalának 
előzményeit, sőt a „kulissza titkait" 
is, de mindenesetre különös, hogy 
egy egyhangú szakosztályi ja­
vaslat után a város képviseiőtes 
tülete ellenkező határozatot hoz. 
Különös továbbá az is, hogy az 
egyik szakosztályi tag es képvise­
leti tag ur, a szakosztályi ülésen 
körömszakadtig az áthelyezés ellen 
nvilváni'ja véleményét, mig a köz. 
gyűlésen, alig 24 óra múlva felfo­
gásával ellenkezően, ;■/. áthelyezés 
mellett szólal fel és arra is adja 
le szavazatát.

Méltóztassék megengedni, — de 
nem akarjuk nb. lapja hasábjait 
túlságosan igénybe venni, de kér­
jük, hogy az alábbi néhány meg­
jegyzésünknek helyet adni mél- 
tóz.tessék :

Felebbezésünk teljes tárgyila­
gossággal vitatja a érdest: igyek­
szünk teljes tárgyilagossággal meg­
oldani és rá is mutatunk a mó 
dozatokra, amelyek figyelembe vé­
tele mellett a piackérdés meg­
oldható.

El sem gondolható, hegy
egy már valamennyire Is 

ki e 03 wlj esett (jttada-

I Talán elég rámutatnunk arra, hogy 
, milyen szerencsétlen elgondolás­

sal oldotta meg Nyíregyháza m. 
varos a barom vásár kérdését, — 
akkor, amikor kihelyezte a város­
tól jó messze, úgy, hogy azóta 
sem vidékiek sem a helybeliek 
nem igen Játogai,ak a baromvásá­
rokat, sőt ez súlyos kihatással van 
az országos vásárok forgalmára is, 
ahol is az országos vásárok for­
galmának léc-.okkerjére, bizonyít- 
hatóan a vásárok kihelyezésének 
a természetes következményeként 
állott be.

Felebbezésünk teljes tárgyilagos- 
sárgái mutat rá arra, hogy a vá­
ros közgyűlésének határozata fel­
bori1 ja azt a kiegyensúlyozott ke­
reskedelmi életet, ameiv létalapja 
egy város nyugodt fejlődésének, 
de biztosítéka is annak. — Az a 
tény. hogv egy veszélyes üzem 
forgalma következtében halálos- 
végű szerencsétlenség történik, — 
még nem hozhatja magával azt, 
hogy gyilkoljuk íe a gazdasági éle­
tét a városnau, mert ily szeren- 

j csétlenség akkor is előfordulhat, 
ha a Bessenyei téren mindennemű 
piactartás megszűnik. De ott van 
a törvény, mely teljes wdclmet 
nvuit a balesetek ellen. Az 1874. 
évi XVIII. te- a vaspályákat ve­
szélyes üzemnek minősíti (a villa­
most is) s igv azok teljes anyagi 
és büntetőjogi felelősséggel tartoz­
nak az általuk okozott balesetekért 
és kárért, de éppen ezért köte­
lezhető a veszélyes üzemet forga­
lomban tartó vállalat arra is, hogy 
sorompókkal és korlátokkal vé­
dekezzék a balesetek ellen a ve­
szélyes helyeken. Iskolapéldát 
nyújt a veszélyes terek közleke­
désének zavartalan lebonyolítá­
sára a budapesti Kálvin-tér, Ba­
ross tér, de ottan áll is közleke­
dési rendőr, aki azonnali pénz 
büntetés kiszabásával szorítja rá 
a gyalogjárókat arra, hogy csakis 
a kijelölt helyen és csakis derék­
szögben kelhetnek at a gyalogjá­
rók az úttesten.

De a Bencs László tér nemcsak 
eldugottsága miatt nem alkalmasa 
piac áthelyezésére, de nem alkal­
mas azért sem, mert kicsiny, szűk 
és nehezen megközelíthető: s igy 
természetes következménye lenne 
az áthelyezésnek az, hogy ezidő- 
szerint ott árusító magyar szabók, 
csizmadiák, kis ruhások, edényáru­
sok sth-nck a Búza-térre való ki- 
telepítése s ennek következtében 
a Buza-térnek a kikövezése, már 
pedig úgy hisszük igen tisztelt Fő- 
szerkesztő Ur, hogy a kövezéssel 
Nyíregyháza polgársága már jól­
lakott.

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur!
Lehet, hogv a Berics Lás/ló-tér 

1. eres ki dóinek, házlulaidonosainak 
érdekét képezi az áthelyezés, de 
a város polgárságának semmiesetre 
sem érdeke, annál kevé-hbé az, 
mert nig a vásárló közönség köny- 
nyen megközelíti a Bessenyei teret, 
s az ott közlekedő villamost is

7 * 1 í ■ I
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idénybe veheti, addi^ a szerencsét­
len uriasszony, aki mi háztartási 
alkalmazott nélkül jobbadán ma «a 
cipeli haza a kosarat, kénytelen 
lenne zu ti uccákon kerülgetni, mig 
a villamoshoz ér.

Ez volna igen tisztelt Főszer 
kesztő Ur nagyjából az, amit a 
„Nyirvidék Szabolcsi Hírlapiban 
közölni kértünk s amit az álta­
lunk mindenkor támogatott egyet 
len napilap megtagadott. V\i a Fő- 
szerkesztő Ur elbírálására bízzuk 
s kérjük, hogy tárgyilagos felfogá­
sunknak nb. lapjában helyet adni 
méltóztassék, de hangsúlyozzuk, 
hogy minden ily kísérlet, mely 
amúgy sem végleges megoldás, 
végzetes lehet Nyíregyháza város 
amúgy is halódó kereskedelmi és 
ipari életére.

Aláírás
* rz V» <' > «<-•> ti a »> cd u. ...., -

TISZÁNTÚL 3. oldal

Eckhardt Tibor nagy külpolitikai 
nyilatkozata a New York Times-ben

1 :r® < I%

— Kiknek tilos az áruház 
szó használata ? A kereskedelmi 
miniszter konkrét esetekből kifo­
lyóan, az elmúlt évben kiadott

Rendkívül érdekes beszélgetést 
közöl Amerika legnagyobb tekin­
télyű lapja a New York Times 
Eckhardt liborra!, a kisgazdapárt 
vezéréve). A beszélgetést Besse- 
nyey Gábor, magyar származású 
egyetemi tanár folytatta a magya 
ellenzéki politika egyik vezérével, 
aki először külpolitikai kéldések 
röl nyilatkozott. Kijelentette, hogy 
a magyar revíziós mozgalomnak 
nem egyetlen reménysége a Berlin 
—római tengely.

— A revíziós politika békepoli­
tika. — mondotta Eckhnrdt Tibor 
— amennyiben a tartós béke alap­
jait akarja megvetni a békeszerző­
dés igasságtalanságaival szemben, 
Elérésének egyetlen reménysége a 
nagyhatalmak és az igazságszerető 
kisebb hatalmak együttműködésé­
ben rejlik, tehát nem kizárólag 
Berlinen és Rómán át. A revíziós 
politika nemzetközi jogi alapja a 
népszövetségi alapokmány 19. sza­
kasza. Az a tény, hogy sem a né­
met birodalom, sem Olaszország 
nincs jelenleg képviselve a Nép- 
szövetségben, újabb bizonyítékaáruházi rendeletéhez több irány ....________ , ____

ban magyarázatokat fűzött, A mi- > annak, hogy ez a feltevés, mintha 
nisztérium szerint azoknak a cégek- j a Berlin—római tengely volna Ma­

gyarország egyetlen reménysége,

gyár ellenzék túlnyomó többsége 
és a kormánypárt nagy többsége 
szemben áll a nácimozgalommal.
A magyarországi nemzeti szocialis­
ta szervezkedés rendőri és nem 
politikai kérdés.

A németországi antiszemita és 
katholikusellenes politikáró! ezt 
mondotta az újságíró kérdésére 
Eckhardt Tibor:

— A magyar ellenzék túlnyomó 
többsége tartózkodik aíiói, hogy 
egy idegen nagyhatalom belügyei- 
be beavatkozzék és elvárja ugyan­
ezt a magyar belügyeket illetően.

A magyar-csehszlovák együtt­
működés nem lenne-e a magyar 
függetlenség biztosítéka a német 
bekebelezés ellen ? — kérdezte az 
újságíró.

te idei burgonyatermést már a nyíregyházi 
burgonyatőzsde fogja értékesíteni

Ä nyíregyházi polgármester ingyen helyiséget 
ad a tőzsde részére

— A magyar—csehszlovák kö­
zeledés akadálya abban a sajná­
latos tényben keresendő, hogy 
mig a német terjeszkedés csak 
veszedelem, addig a csehszlovák 
terjeszkedés a trianoni béke kö­
vetkeztében befejezett tény, hiszen 
magyar vidékeket kebeleztek be 
A magyar —csehszlovák közeledés 
terén az egyetlen módszer, amely 
reménnyel kecsegtet s amely egy­
ben javítana a Dunamedence hely­
zetén, az lenne, ha a gyakorlatban 
is megadnák a kisebbségeknek az 
egyenlő elbánást, azonkívül pedig 
minden területet igazságosan újra 
felosztanának. Éneikül részletkér­
dések tekintetében talán javulás 
következhetík be, de elképzelhe­
tetlen, olyan együttműködési rend­
szer, mely szerves javulást hozna 
Középeurópában.

nek, amelyeknek működési köre 
nem meríti ki az áruház fogalmát, 
cégszövpgükből még akkor is tö­
röl tetniök kell az áruház elneve­
zését, ha a cágszöveg már a rende­
let előtt ilyen formában volt meg. 
Töröltetni kell az „áruház" szót 
akkor is, ha az valamilyen össze­
tételben szerepel. (Pl. ruhaáruház, 
cipőáruház, stb.) A régebben ké­
sz! telt nyomtatványokat nem sza­
bad felhasználtok.

— Nagy Sándor János készíti 
a debreceni Országzászlót. Deb­
recen városa az Ország/ászló ter­
vére és kivitelezésére pályázatot 
irt ki. A pályázatok befutottak és 
azokat Debrecen városa felülbírál- 
la A város Nagy Sándor János 
debreceni tanár szobrászművész­
nek iíéite oda a munkát. Ez a 
munka 12.500 pengőbe kerül. Eh­
hez társadalmi utón már összegyűlt 
7 500 pengő, mig 5 000 pengőt 
Debrecen város közgyűlése sza­
vazta meg. A debreceni Ország- 
zászló a Magoss György téren lesz 
felá litva és annak avatását orszá­
gos ünnepségek között a jövő év­
ben tartják meg.

— Országos vásárok a Ti­
szántúlon és a szomszédban.
Augusztus 9. Debrecen, Kenderes, 
Rakamaz, augusztus 10. Debrecen, 
augusztus 11. Balmazújváros, Deb­
recen, augusztus 12. BerettyouilaUi, 
Debrecen (juhvásár), augusztus 13. 
Csenger, Debrecen (juhvásár). aug. 
14. Debrecen (sertésvásár), aug. 15. 
Debrecen (sertés és lóvásár), Jász­
telek, augusztus 16. Baktsdóránthá- 
za, Debrecen (ló és marhavásár), 
Egyek, Mándok, Szerencs, Tárcái,

egyoldalú és teljesen téves.
Nyilatkozott Eckhardt Tibor ál­

ról is, hogy az elvesztett magyar 
területek békés eszközökkel is 
visszaszerezhetek.

—■ A béke szempontjából a leg­
nagyobb fontossággal bir. hogy a 
békeszerződések revíziójában ér­
dekelt nemzetek ne veszítsék el 
hitüket és reménységüket, mert 
különben ezeknek a népeknek 
egyetlen reménysége, igazságos kö­
vetelései teljesítésére olyan politika 
követése lenne, amely háborúra 
iörekszik.

Bessenyey Gábor ezután azt 
kérdezte meg Eckhardt Tibortól,

A tiszántúli burgonya vidék nek 
régi sérelme, hogy értékesítési 
szempontból az utóbbi években 
válságos helyzetbe került. Ennek 
a főoka az, hogy a batárzárlat kö- 
", eíkeztében csak nyugat felé ex 
portálhatunk és ebben az útirány­
ban a Tiszántúl a legmesszebb 
fekvő terület, tarifáüs szempontból, 
meg a rossz bekötő utak miatt is 
igen hátrányos helyzetbe kerültünk, 
főleg a Dunántúllal szemben, ahol 
és az ország egyéb területén is 
hozzáfogtak a burgonya intenzív 
termeléséhez.

Pedig a szabolcsi burgonya, ide­
számítva Szatmár, Zemplén és Haj- 
duvármegyének Szabolccsal szom­
szédos területeit, minőségileg is és 
zamat tekintetében magasan fölötte

hogy vojjon a német orientáció j áll az ország más vidékein termelt 
esetleges sikere nem veszélyeztet s burgonyának és igv könnyű szer
né Magyarország függetlenségét? 
Eckhardt Tibor igy válaszolt:

—• A magvar politikának nem 
szabad egyoldalú orientációt kö­
vetni, hanem Európa általános bé­
kéjének politikáját. Szövetségesek 
keresésére helyett nekünk minden 
irányban barátokat keil keresnünk. 
Az ilyen politika csak megerősít­
heti az ország függetlenségét.

Ezután Eckhardt Tibor az ame­
rikai lap munkatársának kérdésé­
re a magvar ellenzék álláspontját, 
a nácik magynrerszági „nagyszabá­
sú" szervezkedésével és propagan­
dájával kapcsolatban :

- Én egyáltalában nem monda* 
nám a magyarországi náci szervez­
kedést nagyszabásúnak, mert az 
csak „nagyhangú’. Az alkalmas 
vezérek és tömegek hiánya lehe­
tetlenné teszi, hogy a nácimozga­
lom nagyszabásúvá váljék. A ma-

Bérház, föld, villa, ssaládiház
tslek, szőlő és gyümölcsös
vételénél — eladásánál forduljon

Csillag Nándor
ny, bmkUsz'riieln, M. kir. Főldmivelésügyi Minisztérium 
Altai engedély,-zeit ingatlanforgalmi irodájához
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rel vissza lehetne szerezni a kül 
földi piacokon a tiszántúli burgo­
nya vezető szerepét,

Erre pedig a legalkalmasabb 
propagandaeszköz lesz a nyíregy­
házi burgonyatőzsde. — amelynek 
híre kellő reklámozás esetén a kül­
föld valamennyi piacát be fogja 
járni.

A nyíregyházi burgonyatőzsde 
létesítésének jelentősége főleg ab­
ban rejlik, hogy itt a vevő a ter­
melővel közvetlen összeköttetésbe 
kerül és ez mindkettőjük előnyére 
fog válni.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara és a Szabolcsvárrneg yei Gaz­
dasági Egyesület már kezébe vette 
a tiszántúli gazdák megszervezését 
és ugvantz az akció folyik a ke­
reskedelem részéről is,

Nyíregyháza megyei várói pol­
gármestere felismerte a létesítendő 
burgonyatőzsde óriási közgazdasági 
jelentőségét, ingyen helyiséget fog 
annak rendelkezésére bocsátani, — 
még pedig a közigazgatási tanfo­
lyam jelenlegi épületében,' ha pe­
dig az a tőzsde megnyitásának ide­
iere nem ürülne meg, akkor ideig­
lenesen más helyiségről fog gon­
doskodni.

A létesítendő burgonyatőzsde 
szervezetéül jól informált helyen 
6 következőket sikerült megtud­
nunk.

A tőzsde elnöke egy, a burgo 
nya termelésben tekintélyes föld- 
birtokos lesz. Titkára egy jogilag

képzett ember, valószínűleg ügy­
véd. Lesz egy tőzsdei választmány, 
ami megfelel a pesú tőzsde taná- 
cásnak, ennek fele gazdákból, fele 
pedig burgonyakereskedőkből fog 
állni. A választmány veszi fel a 
tőzsdetagokat, felerészben terme­
lőket és felerészben kereskedőket. 
A választmányból kerülnek ki a 
tőzsdei választott biróság tagjai és 
és a szakértők is.

A tagdíj körülbelül 50 pengő 
lesz évente.

Minthogy a budapesti tőzsdén a 
burgonya kereskedelmi szokvá­
nyok olyan hiányosak, hogy ren­
geteg kibúvót adnak, amelyek fő 
ként a budapesti kereskedők ér­
dekeit védik, a nyíregyházi bur­
gonyatőzsdén a hasonló európai 
tőzsdék szokványaiból fogják kivá­
logatni azokat a szabályokat, ame­
lyek egyformán végig a termelők 
és kereskedők érdekei.

Hogy a falusi kisgazdák is részt 
vehessenek a burgonya tőzsde elő­
nyeiben, őket egyesületekben vagv 
szövetkezetekben fogják tömöríteni, 
ezeknek a vezetői lépnek be majd 
tőzsdetagoknak.

A nyíregyházi burgonyatőzsde 
még az ősszel megkezdi működé­
sét és igy az idei termés már a 
tőzsde utján lesz értékesítve.

Vertse K. Andor

/zjnhái jjj
Debrecenben egy hónapnál több 

idő óta vendégszereplő Bánkv féle 
Kamara Színház e héten fejezte 
be a debreceni szezont. Zsúfolt 
házak előtt játszottak Bánkyék és 
bevalljuk kedves emlékeket hagy­
tak Debrecenben. Debreceni sze­
replésük idiyére esett a társulat 
2000 előadásának jubileuma. Ezt a 
nevezetes dátumot a Bánky féle 
Kamara Színház két debreceni ős­
bemutatóval irta fel a színészet 
történetében. S/.inre hozott ez. a 
társulat egy Csokonai és egy Oláh 
Gábor darabot. Mindkét színdara­
bot nagy gonddal hozta színre a 
színtársulat és vendégként viszont­
láthatta a debreceni színházi kö­
zönség Dózsa Jenőt, ki most is a két 
debreceni nagy szerző darabjában 
klasszikus trolt
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Angliát
a szabadkereskedeiem tette naggyá 
és hatalmassá. Joggal hívja keres­
kedőit az angol birodalom pillérei 
nek. Amilyen fontos a gazdasági 
életben a termelés, legyen az gaz­
dasági termény, vagy iparcikk elő­
állítása, éppen annyira fontos azok 
értékesítése is. Nagyon fontos a 
gazdasági élet berendezésében, hogy 
a termel vény kellő időben és ár­
ban találjon megfelelő piacot. Sen 
ki sem vitathatja el a magyar ga­
bonakereskedelemtől, hogy a ma 
gyár terményeknek mindég a leg­
megfelelőbb piacot kutatták fel, 
mindég elérték a legmagasabb árat 
és a magyar kereskedőknek tekin 
télyt szereztek annyira, hogy a vi 
lágpiacokon követendő példaként 
emlegették a magyar kereskedők 
megbízhatóságát.

Nem vitás azonban az sem, hogy 
a szabadkereskedelmet is lehet, 
sőt bizonyos országok különleges 
viszonyainak megfelelően kell is 
szabályozni, azonban r,em szabad 
elfelejteni, hogv egy alkotmányos 
állam szabad polgárait foglalkozá­
sukban — mig azok a törvények, 
rend és társadalmi szokások ellen 
nem vétenek — gátolni nem sza­
bad. Jézus Krisztus kikergette a 
kufárokat a templomból, ez azon- i 
ban még nem annak a jele volt, 
hogy O kereskedő ellenes volt, de 
azt °em jelenti, hogy ugyan-e hí 
vatásuk gyakorlásában megakadó 
hozta volna őket a templom mö­
götti piac téren is.

Akár gazdasági termény, akár 
más árucikk légyen az, bizonyos, 
hogy eredményes értékesítés ke- 
reskddelem igénybevétele nélkül 
lehetetlen. Minden alkotmányos 
államnak jogában áll, a kereske­
delem működésének határt szabni, 
ellenben alkotmány ellenes az, ha 
nem a kereskedelemnek szabnak 
irányt, hanem magukat a kereske 
dókét akadályozzák meg tevékeny­
ségükben.

Demagógia csupán, annak han­
goztatása, hogy a kereskedők ki­
használták a falu népét. Már évek­
kel ezelőtt úgy falvakban, mint 
városokban megjelent a Futura — 
ami nem egyébb mint az állam, 
mert hiszen a legutóbbi pénzügy­
miniszteri expose szerint is az ál­
lamnak 6 000.000 pengő értékű 
Futura részvénye van, — sőt a 
Hangya is terményt vásárolni. 
Egyetlen gazda, vagy gazdaság sem 
volt arra kényszerítve, hogy a ke 
reskedőnek adjon el és ha mégis 
nagy mennyiséget tudott a vidéki 
kereskedő megvásárolni, annak az 
az oka, hogy jobb feltételek mel­
lett bizonyára kedvezőbb árat fizet 
mint a Hangya, vagv a Futura. Ez 
volt aztán az oka, hogy az „egy- 
kéz“ politikát belevitfék a gabona- j 
értékesítésbe, ezektől a kereske­
dőktől akartak megszabadulni.

Hogy a kereskedők egyes áru­
cikkek értékesítése terén milyen 
eredményes működést képesek ki­
fejteni bizonyítja Kecskemét váro­
sa és minden termelője. Az 1936. 
évi gyümölcs termés értékesítését 
kizárólag a kereskedőkre biz.ták. 
Egy alföldi város boldogulása füg 
gött a kereskedők munkájától. A 
kereskedők szinte érezték, hogy 
most az ország, szeme feléjük irá­
nyul, nekik most megkell mutatni, 
hogy a magyar kereskedő, annyi 
sok lekicsinylés dacára is fel tud 
emelkedni hivatása magaslatára. A 
magyar kereskedők megtették kö­
telességüket. Kecskemét városát
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anyagilag talpra állítottak és ezzel 
kivívtak úgy a város, mint a ter­
melők elismerését. Nem kellett 
ott egykéz, szövetkezet vagy állami 
alakulat, hanem egy eladósodóit 
magyar város lakossága, termelői 
és minden rangú és modu polgára 
kereskedő után áhítozott, hogy 
talpra állhassanak és élni tudjanak, 
Az elismerés felsőbb helyről sem 
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maradt el, szavakban gazdag volt 
a jutalom, de a helyzeten mitsein 
változtatott. Legutóbbi időben a 
kecskeméti gyümölsskereskedok, 
az államot megelőzve, 20,000 pen- 
cőt bocsátottak a kis termelők ren­
delkezésére, hogy ebből permete­
zőket szerezzenek be és ezáltal a 
termés mennyiségét növeljék és a 
minőséget javítsák 
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A Kisiparosok gépeinek 
a végrehajtás alól való 
mentesítése

Tudott dolog, hogy a kisiparo­
sok gépeinek és gépirendezéseinek 
a végrehajtás alól való mentesité 
se ügyében úgy a magán- mint a 
köztartozások miatt vezetett vég 
rebajtások során úgy a királyi bí­
róságoknál, mint a pénzügyi ható 
Ságoknál a fennforgó jogbizonyta­
lanság miatt nem volt egységes 
a joggyakorlat.

A királyi bíróságok különféle 
gyakorlata arra indította a királyi 
Curiat, hogv a jogegységi tanács 
meghozta 89, számú jogegységi ha­
tározatát, amelyet a törvényes ren­
delkezések értelmében a királyi 
bíróságok követni tartoznak.

A jogegységi határozat igy szól:
„A kisiparosoknak, keresetük 

folytatásához szükséges gépberen­
dezései és gépjármüvei az 1908: 
XLI. t. c. (Vhn } 2 § ának 14. pont­
jában megjelölt és végrehajtás alól 
kivett szerszámok, eszközök és 
műszerek közé tartoznak,

A mentesség a kisiparok kere­
setének folytatásához szükséges 
emberi motorikus vagy elemi erő­
vel hajtott gépek és gépjármüvek 
minden fajtájára kiterjed, függetle 
nül azoknak értékétől.“

A debreceni kereskedelmi és 
iparkamara előterjesztéssel fordult 
a pénzügyminiszter úrhoz és azt 
kérte, hogy a közadók kezelésé 
ről szóló szabályok 55 § 12-ik
pontjával kapcsolatban kiadandó 
utasításban mondja ki a pénzügy- 
miniszter ur azt, hogy a kisiparo­
soknak keresetük folytatásához 
szükséges gépberendezései és gép­
jármüvei a végrehajtás alól kivett 
szerszámok, eszközök és műszerek 
közé tartoznak. Kérjük kimondani 
hogy a mentesség a kisiparosok 
keresetének folytatásához szüksé­
ges emberi, motorikés vagy elemi

erővel hajtott gépek és gépjármű 
vek minden fajtaiára kiterjed, füg­
getlenül azoknak értékétő'.

A köztartozások végrehajtási jo­
ga a végrehajtás alól kivett ingó­
ságok tekintetében mindig azonos 
volt a végrehajtás törvényben il­
letőleg a végrehajtási novellában 
foglalt szabályokkal és a kisipari 
eszközök és szerszámokra vonat­
kozó rendelkezésekkel, amelyek a 
K. K, H. Ö. 55. §-ának 12 pont­
jában olvashatók, azonosak a vég­
rehajtási novellában olvasható ren­
delkezésekkel.

Minthogy pedig a végrehajtási 
novella magyarázata tekintetében a 
Curia jogegységi tanácsa a techni­
kai fejlődéseknek megfelelő ma­
gyarázatot adott, szükség lenne 
arra, hogy a közadóhátralékokkal 
kapcsolatban is egységesítsék a 
joggyakorlatot.
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Miért nem tatarosz- 
sdk a (jósakat 
Debrecenben ?

A tatarozás! hiteleket az idén is 
csak igen szűk keretek között ve- j 
szik igénybe. Ilyen körülmények 
között számolnak azzal, hogy eb 
ben az esztendőben is a megálla­
pított keretek jórészben felhaszná­
latlanul maradnak. A tatarozás! hi­
telekkel szemben megnyilvánuló 
nagyarányú érdektelenségnek ma­
gyarázata az, hogy ilyen hiteleket 
csak azok az ingatlantulajdonosok 
kapnak, akik tehermentes objek­
tumokkal rendelkeznek.

Már pedig leginkább a megter­
helt ingatlanok tulajdonosainak 
volna elsősorban szükségük ezekre 
a célhitelekre. Az elmúlt években 
volt olyan elgondolás is, hogy te-

Mielőtt nyomtatvány-szükségletét be­
szerezne. sáját érdekében győződjön 
meg a Dcutsch-nyc inda olcsó árairól. 
Kés/il mindenféle kereskedelmi nyom­
tatványt, folyóiratokat, heti és havi la­
pokat, könyveket, esküvői és báli meg­
hívókat, plakátot, röplapokat, számlá­
kat, körleveleket, levélpapírt, borítékot 
legjobb kivitelben, igen méltányos árak 
mellett. Debrecen, Ferenc József-ut 77

gyek lehetővé a konverziót olyan 
formában, hogy az ingatlanokon 
levő terheket az uj tatarozási hite­
lekből fizették volna vissza. Ez a 
konverziós terv azonban nem va­
lósult meg és ez is magyarázza 
most azt, hogy a tatarozási hitelek 
iránt az érdeklődés a legminimáli­
sabb.
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Hányszor szántsunk 
búza alá?

A búza kifogástalanul, jól elő­
készített talajt kivan. Nem szük­
séges azonbsn, hogy a talaj telje­
sen rög mentes legyen, ellenkező­
leg, kissé rögös talaj hófúváskor 
iobban megtartja a hótakarót.

Korán lekerülő növények után 
sekélyen szántunk, tarlóhántást 
adunk, nehány hét múlva mély 
keverőszántást, végül vetés előtt 
a középmély keverőszántást.

Későbben lekerülő növények 
után azonnal keverőszánfást alkal­
mazunk, majd vetőszántást.

Későn lekerülő kapások után 
rendszerint már csak egy szántást 
végezhetünk és pedig középmély 
vetőszántást, ezt vetés alá fogas­
sal, esetleg hengerrel és fogassal 
készítjük el.

Ha több szántást adunk tarló­
hántás helyett tárcsás boronával, 
nehézfogassal is dolgazhatunk, a 
vetőszántás helyett pedig tárcsás 
boronával, rugósfogassal cs gru- 
berrel. Minden felsorolt talajmű­
velőt után, de különösen henger 
után azonnal fogasoiunk.

Ha a szuperfoszfátot nem sorba 
adjunk, akkor azt a vetőszántás 
előtt szórjuk el, s ekével dolgoz­
zuk be a talajba. Idő- és fogathe- 
osz.tás végett lehet a szuperfoszfá­
tot már a keverőszántás előtt is 
adni, ilyenkor azonban vetés előtt 
már ne forgassuk a földet, csak 
tárcsával, gruberrel, stb. dolgozzuk, 
nehogv a szuperfoszfátot felhúz­
zuk. A legjobb eredményt szórva 
adott szuperfoszfáttai akkor érjük 
el ha, azt kellő mélyen dolgozuk 
be a talajba.
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A/ef/kezdík a vá-

mospércsi-ut
építését

Rajk Sándor fővárosi útépítési 
vállalkozó, mint értesülünk, már 
aláírta a szerződést a vámospércsi- 
ut topekáva! való továbbépítési 
munkáira. Augusztus 4-ikén adták 
át a munkát neki s hétfőn már 
valószínűleg megkezdik az útépí­
tést, amely előreláthatólag október 
1 - re nyer befejezést.
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